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七成班主任
在校时间超9小时

调查结果显示，有69 . 61%
的班主任在校时间(含中午)超
过9小时；25 . 49%的班主任在校
时间为8至9小时。济南燕山学
校小学部的杨晓晨是一位五年
级的班主任，每天早上七点半，
她就来到学校，等待学生上早
自习。她告诉记者，有些家离学
校较远的班主任一般都会七点
到校。

“我每周有10节课，除了上
课，其他时间一般选择备课或
批改作业，下午五点钟下班。”
杨晓晨表示，班主任的一天看
起来轻松，但实际上要处理班
级里大大小小的事情，很少有
闲下来的时候。“尤其是在担任
低年级的班主任时，每节课都
要处理孩子之间的小问题，一
天几乎没有坐下来过。”杨晓晨
笑着说。

济南市东方双语实验学校
的杨天霞是一位二年级的班主
任，她告诉记者，由于周一要进
行升旗仪式，所以要求7点到
校，其余时间是7：30到校，准备
上课用的东西。“加上班会，每
周有13节课。”杨天霞说，下午
五点虽然是下班时间，但是她
通常在5点半之后离开校园。

“批改好作业、与家长聊天、准

备第二天要用的课件，我会在
学校做好这些工作再下班。”

张建华是济南市纬二路小
学的一位微机老师，作为副班
主任，她的工作也并不轻松。

“我教8个班的微机课，加上开
设的选修课，每周有15节课。平
时还要处理班级的大小事务，
感觉还是挺累的。”

九成为主科教师
女教师占88 . 12%

本次调查结果，88 . 12%的
班主任为女老师，尤其在小学，
男班主任可以算是“大熊猫”级
别的“珍稀物种”。杨晓晨告诉
记者，学校仅有一位男性班主
任。“大多数家长会认为女老师
更加耐心，心思更细腻，更适合
做班主任。”

在杨晓晨看来，男老师担
任班主任也是有一定优势的，
尤其是在高年级的时候，男班主
任可能会带给学生更多积极的
影响。“男班主任在处理问题上
可能会更干脆果断，他的想法、
性格会潜移默化地影响学生。”

此外，有91 . 09%的班主任
是语数英三门主科的老师，“语
数英三科是比较重要的三门课，
主科老师担任班主任能有更多
的时间和学生接触。因此，主科
老师担任班主任可能更有利于
学生的学习。”杨晓晨说。

在张建华看来，副科老师
担任班主任也有一定好处的，

“正是因为副科没有考试要求，
所以我们不会以分数去评价学
生，能够更加全面客观地看待
他们。”

济南市历城区实验小学校
长郭淑慧说，近几年，学校副科
老师担任班主任的比例有所增
加，目前学校有两位美术老师
和两位体育老师担任班主任。

“很多家长都认为副科老师的
课少，所以和学生接触的时间
也少，这其实是有偏颇的。”郭
淑慧表示，每位老师在校时间
是相同的，教什么样的学科并
没有太大影响，关键还是要看
班主任是否具有责任心。

工作任务繁重
四成想卸任

调查结果显示，如果完全由
任课教师自由选择，有40 . 2%的
任课教师是不愿意当班主任的。
究其原因，任课教师普遍反映班
主任工作任务重、心理压力大、
物质待遇低、学生难管等问题。

其中，84 .31%的任课教师认
为班主任工作任务重、事务繁
杂；60 . 78%的任课教师认为现
在的学生较难管理，要承受较
大的心理压力；50%的任课教
师认为班主任的待遇低，付出
和回报不成正比。

据了解，班主任的工作主
要集中在学科教学、组织和管
理班集体、与科任老师、家长沟
通、对学生进行操行评定、关注

学生的多方面发展等事项。
“班主任其实是个‘良心

活’，要方方面面都考虑周全，
并时刻把学生放在心上。”杨晓
晨说，在工作中遇到的最大阻
力就是家长的误解，“对学生严
厉的时候，有的家长会受不了
自己的孩子被否定，因此可能
站在班主任的对立面。”

家长：
更看重班主任的
爱心、责任心和耐心

除了对班主任展开调查，
记者还随机调查了429位家长，
93 . 86%的家长都对班主任的工
作表示满意。在问到你心中好
的班主任应该具备什么素质
时，多数家长都提到了爱心、责
任心和耐心，与老师的看法基
本一致。

刘女士说：“班主任要认真
负责，公平地对待每一个孩子，
不能单纯地用成绩来区分对
待。”在王先生看来，好的班主任
要了解学生，多和学生沟通。“班
主任既是班级工作的引导者和
管理者，也是与家长沟通的纽带
和桥梁。最好的班主任是能将所
有学生当成自己的孩子，对他
们多一些理解和包容。”

除此之外，严格要求学生
学习，有好的专业知识也是不
少家长看重的方面。“我认为好
的老师首先要有一个好的性
格，善于沟通，性格外向，具备

一定的专业知识和心理教育知
识。”家长李女士说。

高先生告诉记者，班主任
固然是中小学生成长过程中的
重要引路人，但是不能把所有
的教育责任都压在班主任的肩
膀上，家长和班主任要共同承
担起孩子的教育责任。

校长：
要给予班主任
一定的荣誉感

如何提高班主任的职业幸
福感？郭淑慧校长表示，每位班
主任老师的内心深处都渴望得
到外界的认同。从学校的角度
来说，要带给班主任老师荣誉
感，对他们的工作给予一定的肯
定，“比如在评职称、评优评干上
给予他们优先权，让他们在心理
上感到自己是被信任的。”

此外，学校可以定期开展班
主任培训课程，“比如请有经验
的班主任教师来培训，或者让班
主任走出校门，外出考察学习，
帮助他们掌握一定的方法。”

在济南市义和小学校长梁
丽看来，班主任在工作中遇到
阻力，不能一味地选择逃避，要
学会在实践中总结经验教训，

“多看书、多请教、多总结，这样
才能不断成长。”

在学校管理方面，梁丽表
示，要给予班主任一定的宽容
度，少批评多指导，帮助他弥补
错误。

老班不能承受之“重”
工作任务重、心理压力大，四成不愿继续当班主任

全省133万教职工，教师节快乐

我我省省十十个个老老师师中中八八个个教教中中小小学学
本报济南9月10日讯(记者

李飞 见习记者 潘世金)
9月10日是全国第33个教师

节，记者从山东省教育厅了解
到，目前全省各级各类学校共
有教职工133万余人，中小学教
师占整个教师队伍的86 . 12%。
在今天这个特殊日子里，让我
们祝福老师们：教师节快乐！

山东是人口大省，教育大

省，生源数量大，校长、教师队
伍数量庞大。目前，全省各级各
类学校共有教职工133万余人，
其中专任教师113 . 14万人(不含
技工学校)，幼儿园16 . 42万人，
义务教育67 . 67万人，普通高中
12 . 96万人，特殊教育专任教师
0 . 5万人，中等职业学校4 . 82万
人，普通高等学校10 . 88万人(含
成人高校)。中小学教师占整个

教师队伍的86 . 12%。
从学历结构看，专任教师学

历层次不断提高，幼儿园教师，
具有专科及以上学历者达到
70 . 40%，小学专任教师专科及以
上学历者达到89 .82%，初中、高中
专任教师本科及以上学历者分
别达到84 .21%、98 .60%。

从职称结构看，小学专任教
师中、高职称比例分别占39 .55%、

45 .48%，初中专任教师中、高级职
称比例分别占45%、14 . 64%，高中
专任教师中、高级职称比例分别
占37 .66%、21 .50%。

从年龄结构看，全省教师
整体年龄结构趋于合理，但农
村学校老龄化严重。

从性别结构看，目前全省
专任教师性别结构处于相对平
衡的状态(女教师占56 . 62%)，但

从发展态势看，中小学教师呈
现失衡态势，女教师占比较高，
40岁以下女教师占同年龄段的
比 例 为 小 学 7 6 . 2 1 % 、初 中
65 . 42%、高中61 . 39%。

教师节刚刚过去，每年的这个节日，班主任可以说是收到学生祝福最多的老师。在学生和家长的眼中，班主任不仅仅是是教师
的角色，更是孩子们的“大家长”。教师节前夕，本报记者随机向济南市中小学百余位班主任发放了调查问卷，结果显显示，有四成
教师不愿意继续当班主任，超八成老师表示班主任事务繁重。

调查显示>>>
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